

349-50

# DEMOCRACIA

Organo de los Partidos Radical Socialista y Socialista



**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

En España... 6 00 pesetas año.  
Extranjero... 8 00

**NÚMERO SUELTO 0'10 PESETAS**

De todos los trabajos responden sus autores.  
No se devuelven los originales.

Se publica los domingos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Plazuela de Santo Domingo, n.º 2

## Entre la guerra y la Revolución

El mundo capitalista marcha hacia un nuevo 1914. Desde que terminó aquella matanza horrorosa, no han descansado las armas. Ni tampoco los preparativos de guerra. Todas las tentativas encaminadas a librar la vesánica carrera de armamentos de los Estados capitalistas, han fracasado estrepitosamente. Con el fracaso de la Conferencia Internacional del Desarme, ha encontrado un fin triste y definitivo la época pacifista de la postguerra. Los gobernantes de estos países están de acuerdo, en que para salir del caos económico provocado por la pasada conflagración mundial, no tienen otro camino que la guerra.

Entre tanto la técnica guerrera ha experimentado una verdadera revolución. La guerra moderna, está motorizada; el motor tiene una significación de primer orden, tanto en la tierra como en el aire; y con el motor, el petróleo. La guerra está mecanizada; los medios mecánicos del combate han cobrado mayor importancia que el material humano.

Finalmente, la guerra está industrializada; el mantenimiento y la dirección de la guerra, no dependen ya únicamente de las fábricas de pólvora y cañones, sino de todo el aparato de producción del país, de la sociedad, y del régimen capitalista. Sin preparación industrial, ningún país es capaz de poder sostener una guerra.

Con los nuevos métodos de guerra, se ha cambiado por completo su finalidad. Francia que en el año 1914, tenía solamente 134 aeroplanos, posee ahora cerca de 3.000 aviones de guerra.

Esta transformación de los preparativos de guerra, que han pasado del dominio específicamente militarista al económico, debe de ser muy tenida en cuenta por la clase obrera, pues el punto esencial de los preparativos de este crimen humano, residen principalmente en el terreno industrial. No sólo porque allí pueden ser atacados mejor los preparativos de guerra del Estado, ni porque en el terreno del trabajo, está la fuerza esencial capital del proletariado, sino también porque la verdadera lucha contra la guerra, es inseparable de la lucha contra el capitalismo. Obstaculizar la fabricación de armamentos, impedir el transporte de material guerrero, controlar y prever el sabotaje en industrias de paz, como las colorantes etcétera, que rápidamente pueden ser convertidas en industrias bélicas, he ahí la labor a desarrollar por la clase obrera contra el régimen capitalista, y a la conquista de los medios de producción. De la misma manera que las luchas diarias contra los patronos, contra el capitalismo, también las acciones anti-

militaristas en el dominio industrial, son acciones preparatorias para la obstaculización de la guerra.

—Porque nunca como ahora nos hemos hallado tan de cerca con la realidad, ante estas dos palabras: «Guerra o Revolución». Para el proletariado mundial, sólo le será posible para la eliminación total de la guerra, prepararse para el triunfo ya definitivo en la historia: la Revolución.

ANTONIO GAY.

## Sobre unas conferencias de Ortega y Gasset. Comunismo, fascismo, nazismo

Nótase, desde hace tiempo, en los intelectuales adictos a la ideología burguesa el maligno y venenoso afán de identificar entre sí cosas tan dispares como los gobiernos dictatoriales de origen capitalista y los de origen proletario, el fascismo y el comunismo. Quieren inculcar a la gente, a fuerza de repetírsela, esta gran mentira. A la gente, desde luego, que pertenezca a la misma categoría intelectual de los borregos, pues a otra no se lo harán creer aunque lo digan cincuenta veces por minuto. En cambio, a la primera podrán meterle a viva fuerza en la cabeza, como se mete un clavo en una tabla, incluso disparates tan grandes como aquel de Rabelais de que Gargantúa nació por una oreja de su madre, que no es una ocurrencia más descabellada que la de querer encontrar amistad de origen entre el fascismo y el comunismo, entre la dictadura de unos pocos y la dictadura de una inmensa mayoría, lo cual, por sí solo, ya es una buena diferencia.

Pero hay otra mayor aún. Dando de barato que el fascismo y su plagio alemán se parezcan al comunismo en sus medios (que no se parecen) esto sería una semejanza, por una parte, casual y, por otra, poco profunda, como la de algunos individuos que se parecen físicamente a otros, sin tener con ellos ni el más remoto parentesco. Y, además, la semejanza, el parentesco, hay que buscarlos, no en la cara, no en la superficie, sino en lo íntimo, en lo sustancial, en lo inseparable, en la sangre y en las entrañas. Y en este caso, la sangre y las entrañas son los fines. ¿Cómo un filósofo que tanto se precia de profundo, como Ortega y Gasset, ha podido pasar por alto una distinción de tanto bulto?

## A LOS OBREROS

Cogiendo cada uno DEMOCRACIA el periódico se hará imperecedero y siempre tendréis un medio de defensa a vuestra disposición. Si no compráis el periódico, seguramente pudiera desaparecer, y ello demostraría, nuestra apatía e indiferencia a la organización, y serviría al enemigo para ganarnos la batalla.

Si no admite la semejanza producida por lo opuesto de los fines su razonamiento será análogo a este: He aquí un padre. Es un hombre bueno, pero ha visto a su hijo amenazado por una pistola, e inmediatamente, ha disparado la suya, matando al que amenazaba. He aquí un asesino, un criminal nato. Por un quitame allá esas pajas ha disparado su pistola sobre un hombre que nada le había hecho, matándole. Esos dos hombres nos merecen el mismo concepto, pues han usado los mismos medios—la pistola—y producido idénticos efectos, la muerte.

¿Está bien este razonamiento? ¿No? Pues este y el otro son tan iguales como dos gotas de agua clara. Y no creo que haya quien sostenga, ni piense, ni remotamente, que el fascismo y el comunismo se parecen en sus fines. Y en los fines está, como dije arriba, la íntima y verdadera diferencia.

La dictadura proletaria está orientada hacia el porvenir. La dictadura burguesa vuelve la proa al pasado. ¡Enorme diferencia! De la que otras derivan y manan. Por eso no ha visto Ortega y Gasset que, al contraponer la Europa fascista y nazista a la Europa liberal y hallar que ambas—aunque en sentido diferente—vuelven los ojos a sus precedentes históricos, no ha encontrado, en este cuadro, casillero para la Europa comunista, porque es tan diferente de todo ello que verdaderamente no lo tiene. La dictadura de la burguesía (o de unos pocos, para el caso es lo mismo) cuenta con numerosos precedentes históricos, la del proletariado carece de ellos en absoluto y Ortega se contradice cuando después de haber dicho que el fascismo tiene de común con el bolchevismo la «insolidaridad con el pasado» y la «creación de una realidad política absolutamente nueva, absoluto comienzo» afirma, poco más abajo, que al comunismo y al fascismo «no les cabe en la cabeza que mandar sea contar con todos... como no le cupo al persa y al romano» y que «cuando el fascismo quiere encontrar su tradición... brinca de golpe a Roma». ¿En qué quedamos? ¿Hay o no hay insolidaridad? Y paso por alto que es mentira que al comunismo no le quepa eso en la cabeza y que son falsos los precedentes que buscan el fascismo y el nazismo (esto sería largo de explicar: daría materia para un volumen) y que Europa no ha sido siempre liberal, pues no lo fué, en realidad nunca. O ¿se atreverá alguien a llamar Europa liberal a la de la Santa Alianza? ¿a la de Matternich y Talleirand? o ¿se dirá que fué liberal la Francia de Luis XIV, o de Carlos X, o de Napoleón III, o de Thiers? Ni siquiera es verdad que las instituciones hayan nacido en Francia y en Inglaterra con histórica espontaneidad o así han nacido en todas partes. ¿No copió Francia, o

quiso copiar, las instituciones de Inglaterra y Roma? ¿No es Inglaterra el modelo que da Montesquieu a los franceses? ¿No piensa Rousseau en Inglaterra al escribir el *Contrato social*? ¿El germen de racionalismo que llevaba Voltaire? ¿no hizo eclosión a la lectura de lord Bolingbroke?

Y cuando fuese verdad todo lo que dice Ortega, poco importaba. Lo importante es que las cosas sean o no sean buenas y esto es lo que debe examinarse. Y los comunistas siempre han estado convencidos de que el comunismo es bueno. Nadie dudará; me parece, de la sinceridad de Lenin o de Trosky, a cuyo maquiavelismo alude Ortega (y de lo cual no digo, porque sobre ello escribiré en un ensayo que medito, sobre Maquiavelo). Pero todo el mundo sabe que Mussolini es ateo. Y todo el mundo sabe que Hitler es mentecato.

Pero Ortega está empeñado en hallar decadentismo en todas las rebeldías de la juventud y a esto lo sacrifica todo. Por esto, aludiendo de pasada a otras partes de su conferencia, no quiere ver en el culto al cuerpo sino el desdén por el espíritu, como si los griegos no hubiesen sabido hermanar el culto a los dos componentes del hombre sin dañar a ninguno de ellos. El desnudismo significa todo lo contrario de lo que Ortega pretende. Ya dijo Bernard Shaw, en su *Manual del revolucionista*; que sirve de apéndice a su admirable *Man and Superman*, que «mens sana in corpore sano es una necedad. El cuerpo sano es un producto de la mente sana». Y efectivamente, ¿no se necesita un espíritu muy sano para, siendo adulto, exhibirse en desnudez con la naturalidad y alegría de un niño?

Más puntos de las conferencias podrían tocarse, pero, si acaso, quédense para otra ocasión.

ARCADIO ALONSO.

Arévalo-6-VI-1933.

## DEL SENTIR CONSTANTE

### El Pacto de los cuatro

El monstruo herido agoniza entre sacudidas epilépticas; ¡Cuidado con ellas, colmena laboriosa!

En el tejer constante de la máquina social; se desgastan los engranajes y por ende se impone la necesidad de cambiarlos. Así pasa a la vieja Europa. De ella, ha nacido el llamado «Pacto de los cuatro»! Pacto, que algunos—aunque bien voceado—seguro se dirán: ¡Cual es su alcance; el fin que le impulsa; las consecuencias probables! Como principio, con certeza se puede asegurar que es un despotismo, una tiranía, al ser los fuertes los que se agrupan sin tener en cuenta el derecho de los débiles. Dicen que obedece a evitar una nueva contienda, o sea, a asegurar por un tiempo la

paz de Europa. ¿No está con ese objeto la «Sociedad de las Naciones» en cuyo seno se acogen por igual los fuertes que los débiles? ¿No es una de las naciones del compromiso Alemania y Jefe de Gobierno Hitler; orientador demostrativo del espíritu guerrero de la Alemania belicosa?... ¿No es otra de las naciones del Pacto Italia y Jefe de Gobierno Mussolini el hombre de los desplantes y las amenazas guerreras?

¡Misterio!.. La vida es un misterio, una sombra, un arcano y los pensamientos del hombre proceden de ella. Pero dentro de ese misterio, de esa sombra, y de ese arcano, se percibe una lucecilla tenue, insignificante, que deja imaginar el fuego devorador del centro, del fondo.

Rusia, nación la más numerosa y hoy la más poderosa de Europa, con dirigentes de nueva moral y nueva justicia, que repudian de toda guerra, que tienden a borrar las fronteras y a unir al Mundo en un abrazo fraternal, no se la tiene en cuenta, se prescinde de su apoyo valioso.

Francia antiguerrera, admite impasible la propuesta de Mussolini. Inglaterra, neutral, también la admite de igual modo.

Italia, bajo el dominio fascista que quiere decir capitalista, mira al pasado, al predominio de la fuerza artificial del capitalismo. Alemania, con el triunfo «nazis» se asocia; lleva el mismo rumbo que Italia, son la mujer de Lot.

Rusia, luz que alumbró un camino; bajo el dominio soviético que quiere decir proletario, es el mañana. Francia e Inglaterra se percatan de la luz que emana de Rusia. Las masas proletarias avanzan a pasos acelerados por ese camino. El capitalismo percibe el torbellino que llega; y precipita al naufragio, y se agarra a la primera tabla dispensa que flota a la deriva. Esa tabla es el «fascismo» cuna, Italia predomina en Alemania y al que acude el capitalismo de Francia e Inglaterra, para contrarrestar a la fuerza que sale de Rusia.

¡Círculo vicioso de intrigas y egoismos, al que quieren cubrir con la túnica bienhechora de Paz y Fraternidad! Puede que eviten la guerra entre las naciones guerra que no creo factible, que será; pero no quiero creer que la masa numerosa del proletariado, ya culta, capacitada y orientada pueda consentir... ¡De consentirla había que renegar de todo progreso, de toda cultura, de todo porvenir...!

Donde si es factible que nos lleve el capitalismo precipitando la evolución revolucionaria, (si no rectifican tan claro error y se dan por vencidos) es a la guerra a muerte dentro de las mismas naciones, a la guerra de clase entre dos fuerzas—capital y trabajo; opulencia o miseria—que se odian mutuamente, y al encontrarse, una de las dos ha de quedar aniquilada; destruida, pulverizada. Y, el ocase se transformará en alborada si vence una fuerza, o la alborada se tornará en ocase si vence la otra.

VIDAL MAYORAL

DE NUESTROS COLABORADORES

## PALABRAS DE UN REBELDE

(Sin platonismo literario)

«La bondad y la rebeldía son virtudes que atesoran pechos saturados de nobleza»

Maldita una y mil veces maldita, la sociedad que insensible al dolor ajeno,

deja abandonados en el arroyo al niño y al anciano desvalidos, que faltos de guía y sobrados de miseria, caen sin físicas fuerzas para incorporarse por inacción, en muchos casos para no levantarse más, ante suntuosos palacios y «casas del Señor» y ante muchedumbres idiotizadas que despilfarran fabulosas cantidades en inmorales orgías que denominan placer.

Maldita y despreciable sociedad donde existen seres repulsivos que después de saciar bestialmente su apetito carnal, dejan abandonadas al azar callejero como inservible guinapo, a la desgraciada que en momentos de alucinación y seducida por tentadores halagos y mentidas promesas, entregó su cuerpo al infame que la ofrecía un falso amor, amor que en ningún tiempo es capaz de sentir ningún ser envilecido.

Sociedad que no a la madre de la vida, a la compañera del hombre, a tu hermana en términos generales... yo te escupo, yo te aborrezco.

No puede, no, nunca adjetivarse civilizada una sociedad tan mediatizada como la actual, donde muchos, muchísimos componentes de la vida, vegetan en ésta en cruel y forzado ayuno, cubren sus desnudeces con arapos mal olientes y descansan sus escualidos cuerpos sobre mugrientos y pestilentes lechos infectados de asquerosos parásitos.

No puede nunca denominarse civilizada una sociedad donde se consiente que en presencia de la tierra e inocente infancia vivan amontonados en impúdico maridaje, en insana promiscuidad, individuos desprovistos de toda noción moral social, por vivir en un medio ambiente de viciadas y corrompidas costumbres.

Horripilante efecto produce en el pensamiento ávido de renovación, la causa o causas que perduran mortificando y martirizando a la humanidad, por el detestable estado del desgastado e inarmónico engranaje de la pésima estructura social que nos rige.

No puede decirse humana en la verdadera e intrínseca aceptación de la palabra, una sociedad donde con inicio cinismo, relega a segundo o tercer término la aplicación de medios de auxilio al artificio de la vida, puesto que artista es el obrero, cuando cae accidentado o extenuado en la obra en construcción, en el taller, en el campo, en el laboratorio, en la mina o en la fábrica.

Si nuestras críticas, si nuestras hablas, si nuestros acerados dardos, en fin, dirigidos al podrido corazón de los insensibles y amorales, no producen el apetecido resultado que para bien de todos se desea; formemos compacta piña y decididamente arremetamos contra todo obstáculo, contra el cretinismo imperante, hasta implantar la sociedad armónica y equitativa donde todo sea de todos, y donde cada uno consuma con arreglo a sus necesidades.

Entonces podría citarse sociedad civilizada, humanizada. Mientras no sea un hecho lo que antecede, continuará siendo una sociedad de rufinarios, de abúlicos simplistas, de cretinos y de castrados.

Que no profanen nunca tus labios el vocablo razón, mientras exista la sinrazón de lo antisocial y antihumano, lo tuyo y lo mío. Pobre humanidad, ¡que desgraciada eres!

L. «Mundial»

## RAZONANDO

### A grandes rasgos

En los actuales y precisos momentos, cuando con más decisión y consciente energía debiera actuar sin distinción de matices toda la clase obrera organizada, por una decisiva y rápida inteligencia entre todos los productores de la riqueza social, con la laudable y sana decisión de implantar un régimen sin iniqua explotación, menos oneroso y más humano por lo tanto que el presente, parece ser existen elementos en el seno de algunas organizaciones que se dicen de resistencia al capital, empeñados por sus actos en demostrarnos todo lo contrario, favoreciendo más o menos directamente a ese mismo capital.

Los hechos son siempre más elocuentes que las palabras.

Hoy, que debido al cambio operado en las multitudes, sobre la revisión de valores en el orden económico-social, precisamente por las descaradas y abusivas atrocidades cometidas por las clases explotadoras y traficantes de carne humana, para vergüenza del Siglo en que vivimos, acumulando fabulosas cantidades que representan un emporio de riqueza, amasada por desgaste de energías musculares y mentales, por quien todo lo produce y apenas consume, no caben ya sofismas ni lo entendido por medias tintas en el entablado pleito a ventilar entre el Capital y el Trabajo, entre la explotación del hombre por el hombre.

Deslindados los campos con notoria satisfacción del obrero consciente y laborioso, que no quiere seguir por más tiempo siendo el paria de pasadas épocas, ni menos continuador de un vetusto e ilógico idolatrismo, es llegada la hora de apartar toda clase impedimenta social, que obstaculice el racional fin que se persigue: El tiempo apremia.

La imponente manifestación de simpatías que por todas partes se observa, hacia más amplios y despejados derroteros, en un elevado sentido de sojuzgación de cosas, nos indica el anhelo, el ansia, de una más razonada, activa y afinadas orientaciones.

Una muy vulgar y detestable actuación, especie de demagogia, impuesta por determinados núcleos de los diferentes sectores que influyen como directores de agrupaciones, es causa esencial de la lentitud que impera en el desenvolvimiento y progreso en la vida activa de las ideas, que han de emancipar al género humano, del crítico y envilecedor estado en que se halla postrado.

Como pesada losa de plomo, gravita sobre el alma del humilde pueblo, el estado amorfo de intolerancia e intransigencia en que ha tiempo se ha colocado la inútil clase denominada aburguesada, por el mentido y absurdo creer de que una ficticia divinidad, se dan casos, les ahorrará, según su torpe sentir, del sufrimiento de inventadas e inverosímiles penas y castigos, aportando de antemano en determinados y sospechosos—sitios—de atraso, cantidades de vil y corruptora moneda que materializa al individuo, y la predispone a las mayores aberraciones.

La ignorancia es madre de la maldad.

Al correr en galopante desenfreno, las tituladas clases privilegiadas, sobre la marcada pendiente de bajas pasiones, señalan el inminente peligro del derrum-

bamiento de esta farisáica sociedad, repleta de enchidos goces para los malvados, y cuajada de dolores y privaciones sin fin, para los demás que en el banquete de la vida, no llegan a recoger las suficientes migajas, para atender a sus más apremiantes e imprescindibles necesidades fisiológicas.

Obedeciendo a lo dictado por inmutables leyes naturales, laboremus sin cesar todos para uno y uno para todos, con el liberalizado propósito de llegar en plazo breve, a la Sociedad donde para nada tengan lugar las inhumanas impacencias ni incertidumbres de hoy, contando asegurado el individuo en general tanto su alimento de estómago, como el del cerebro; pues no solo de pan se alimenta el hombre.

Puesto que a todos afecta, corrijamos entre todos las muchas y salientes deficiencias de que estamos revestidos, hagamos un esfuerzo por despojarnos de la tan materializada envoltura de que estamos poseídos, espiritualicémosnos con toda naturalidad, y capacitémosnos para hacer un debido uso de la razonada lógica, y conseguiremos diferenciarnos de los llamados irracionales.

Tened en cuenta que;—El que vientos siembra, tempestades recoge—; meditación.

Raúl.

PARA EL PÚBLICO AREVALENSE

## ¡AREVALO TENDRÁ ATENEO!

La juventud trae aires de renovación, olores a rebeldía, es optimismo, vida repleta de realidades.

Dar un aspecto joven al mundo, es donarle de belleza, cubrirle de bienestar. De ahí que, como ha dicho Ortega y Gasset, el juvenilismo está de moda.

La generación que se está haciendo a la vida, arrolla a todo lo arcaico, se subleva contra la tradición, lleva a los museos todo lo antiguo para que se guarde como reliquia, pero nada más que como reliquias.

Esa generación o generaciones está representada por los muchachos que no contamos aún los treinta años y por hombres rebeldes que por el mero hecho de ser tales, aunque tengan muchos años, siempre son jóvenes.

De una lucha tremenda entre el pretérito y el presente, se vislumbra ya una fácil victoria del futuro. Y el futuro se acerca lleno de optimismo, plétorico de juventud, guiado por la luz de nuevos astros que son Amor, Paz y Justicia.

Por eso nosotros, jóvenes, enterados de la responsabilidad porque atraviesa la historia; firmemente nos proponemos cumplir nuestro deber. Y nuestro deber ya sabemos que consiste en «enseñar a los que no saben», pero sin olores a incienso y sin ansias de premios, sino desinteresadamente. ¡Hacer bien por el placer de hacerlo!

En Arévalo desgraciadamente, casi siempre las cantinas están repletas de obreros que critican a los señoritos y casinos atestados de señoritos donde se murmura de los obreros. Aquellos y éstos buscando una distracción donde perder el tiempo, sin percatarse de que éstos les va perdiendo a ellos, como si fueran juguetes suyos.

En nuestra localidad, carecemos de un Ateneo de divulgación social, donde se atraiga a todos los ciudadanos sin distinción de matices y muy particularmente a las clases más humildes, con el propósito de que se enseñen a convivir

los unos con los otros, a respetarse mutuamente por encima de sus diferencias de ideologías; a contrastar, sin pasiones, que son locuras, conscientemente unas ideas con otras y, en fin, aprovechar en beneficio de la humanidad, esas energías que se esfuman en cantinas y casinos.

Pero ese Ateneo tendrá también una tribuna libre por la que, pensamos, desfilarán los hombres selectos de las diferentes ramas de la ciencia y representantes de las diversas tendencias y estará dotada además de materiales culturales, como por ejemplo una estupenda biblioteca, para ilustración de todo ciudadano y de medios educativos, como son clases desde las primarias de enseñar a leer y escribir, hasta las más elevadas que se puedan dar con los elementos de que disponemos, como son idiomas, ciencias, etcétera.

Estará impregnado del juvenalismo que poseemos, tendrá una vida clara y una organización rabiosamente democrática.

La cuota que cada socio tendrá que abonar, se dividirá en dos partes, una la obligatoria consistente en satisfacer una reducida cantidad mensual, 50 céntimos cada individuo y otra la voluntaria, que consiste en que cada socio se asigne la cantidad que comprenda pueda y deba satisfacer al Ateneo; pero esta última parte sin que implique ningún compromiso, sino de un modo absolutamente libre.

No dudamos que con esa organización conseguiremos nuestro propósito de atraer a la sociedad a todos los ciudadanos arevalenses y principalmente a las clases humildes, que son los que más nos interesan por ser quienes más necesitados están del pan espiritual que representa la cultura y la educación.

También contamos con las bellas mujeres arevalenses, pues nos proponemos hacer de nuestro Ateneo, un centro de ciudadanía, partiendo del principio democrático de que el feminismo al tener deberes humanos que cumplir, algunos tan sublimes como el de la maternidad tiene derechos que exigir, en igualdad al hombre.

Eso sí, en nuestro Ateneo no habrá bailes, ni alcohol, ni orgias, ni se tolerará el juego. ¡Queremos librarle de tan malsanos adornos!

No vamos—y que conste,—contra nadie ni contra nada. Arévalo carece de un Ateneo, dé una sociedad de esa índole y con los fines con que nosotros nos proponemos crearle.

Sabemos que aquí hay casinos, unos menos y otros más adaptados a nuestro tiempo; pero que no desempeñan la función social que nosotros proponemos lleve a cabo el Ateneo y nuestro afán sólo consiste en complementar con algo que falta en esta población, para que no solamente pueda con orgullo ostentar el título de *muy ilustre* nuestra Ciudad, sino también el de *muy ilustrada*.

Z. SERRANO TEJEDOR.

## CUARTILLA

Ya pasó la crisis ministerial, Ya parece que se despeja el horizonte político, y España va entrando en un período de franca normalidad.

Para los que auguraban poco menos que la total *desmembración* de nuestra patria, se habrán quedado ya convencidos, que sus bulos, sus campañas en contra del régimen republicano, no les

vale nada más que para refortalecer más el poder, y por tanto el Régimen y la República...

Se forma el nuevo Ministerio, y a él, acude la figura honorable, del sabio Catedrático, el político sin tacha, y con una historia limpia de preclaro y antiguo republicano, la personalidad venerable de don Francisco Barnés Salinas, actual Ministro de Instrucción Pública, el cual y con arreglo a la política seguida por el gobierno en materia de enseñanza, no superada por ningún Estado del mundo llámese como se llame se propone seguir la trayectoria de los grandes maestros, de los eminentes pedagogos, los cuales tienen en el Ministro de Instrucción Pública, con su más fiel y auténtico continuador de estas doctrinas pedagógicas.

El Partido Republicano Radical Socialista, y la Casa del Pueblo de Arévalo, y en general el pueblo republicano, ha visto con enorme júbilo, y satisfacción el nombramiento del señor Barnés para este ministerio, y dentro de nuestra modestia le saludamos a la vez que esperamos de él, en bien de España que es la República, que su labor sea en beneficio de la causa social, y que en contra del analfabetismo, se impuso España.

## DE TEATRO

Hemos tenido la satisfacción de admirar una vez más, en estas ferias, en el popular coliseo «La Esperanza», a la notabilísima compañía de comedias que dirige el primer actor José Montijano.

Al arte exquisito, espiritual, la fina dicción gramatical que posee la primera actriz Asunción Montijano; en unión de la naturalidad escénica en la interpretación de los personajes de todas las obras que representaron, del director de dicha compañía, José Montijano, y el conjunto notable del resto de la compañía; nos hicieron deleitarnos en el sublime arte de Talía.

Enhorabuena y a seguir cosechando ruidosos triunfos.

## Para el señor Gobernador

Tenemos noticias concretas de que el joven Mauro González, un muchacho modestísimo, incapaz de meterse con nadie y que tiene que mantener a su familia; pues es hijo de viuda con el pequeño salario que gana, ha sido multado por el señor Gobernador al pago de 250 pesetas, por protestar el miércoles de Ferias, en la corrida desastrosa de «toretas» que se celebró.

Nosotros nos atrevemos a rogar al señor Gobernador la anulación de esa multa como así bien de otras que ha impuesto a elementos humildes de esta ciudad, puesto que seguramente no ha sido informado bien.

La bronca que se armó el miércoles de ferias no era solamente protestando al último toro, no; sino debido a la sangrienta y repugnante que iba resultando la fiesta.

Por la mañana en la *charlotada*, los primeros trucos resultaron agradables; pero después se hizo insostenible por el martirio a que se sometió a los nobles becerriles y a una mula que la hirieron y anduvo con los intestinos colgando, sin que la retiraran. Por la tarde culminó el espectáculo en un verdadero *punaleo* que hizo la bárbara fiesta repugnante hasta lo último.

A la protesta se sumó todo el pueblo civilizado y creemos aún hoy se sumaría lo mismo.

Otra vez señor Gobernador procure usted informarse mejor, pues de esa ma-

nera ahorrará perjuicios a la República, puesto que los que protestaron el otro día son hombres que saben sentir y sobre todo que quieren a la República como a su propia madre y consideran que el espectáculo del otro día perjudica a la España civilizada y que la multa debió de quedarlas señor Gobernador para los protestados porque vivimos en un Régimen donde es el pueblo el que manda, y lo que es el otro día bien claro se demostró, pues la protesta fué general.

## CULTURA

El día 5 del corriente salió con niños de su escuela de Aldeaseca, el competente maestro nacional y significado republicano D. Belisario Hernández en viaje de cultura a Madrid para invertir cantidad que le concedió el Estado.

Deseamos a tan distinguido maestro el mayor éxito cultural ya que según sus propósitos sólo le interesa el fruto de las nuevas teorías escolares.

Sabemos que hará cuantas visitas lleven al caudal cultural de sus escolares sea útil.

Así se hace patria y se honra la historia.

## NOTICIAS

Circula el rumor de que van a celebrarse exequias por los cadáveres de nuestros simpáticos radicales, que han muerto repentinamente a consecuencia de ingerir la solución... de la última crisis.

Con todo dolor nos asociamos al duelo.

En la calle de Fermín Galán se produjeron en la tarde del miércoles pasado voces altisonantes que al principio nos figuramos salían de un aparato de radio pero muy pronto pudimos comprobar, que los autores de la broma eran Pelayo Esteban y su dependiente que en un raptó de cariñosa enajenación se obsesaban con paternales ditirambos.

Les recomendamos el agua de azahar muy conveniente para una buena digestión.

Sabemos de tinta regular nada más, que el Kiosco de la plaza de La Libertad quedará terminado dentro de un lustro, día más, día menos.

De buena tinta sabemos cesarán las incompatibilidades de algunos empleados municipales; y se sacará a concurso una de las plazas técnicas, que en virtud de la aplicación de la ley quedó vacante y se ha cubierto... ¡esto está muy cubierto!

Nos informan que el Centro Secundario de Sanidad, será inaugurado oficialmente, y con toda pompa y boato, el día que nuestros simpáticos gestores se queden completamente calvos. ¡Qué lástima, no quieran hacer el sacrificio un día de estos!

## “El Almacén”

Cada día más.  
Cada día mejor.  
Tome nuestro café.

El pasado domingo vimos estupefactos, empuñar una Vara de la cofradía de la virgen de la caminanta, ceñida a su cuello rosada corbata, a algunos elementos masones.

A ganar el cielo; caracoles.

En la carretera de Arévalo a Madrigal, fué víctima de un accidente por vuelco, del carro que conducía, el industrial de San Pablo, Julio Hurtado, que sufrió contusiones graves, en diferentes partes del cuerpo.

Fué traído a esta localidad, por don Julio Rubio, natural de Carbonero el Mayor, que pasaba por el lugar del suceso, con su automóvil.

Lo lamentamos y le deseamos un pronto y total restablecimiento.

En las innumerables caras conocidas que hemos saludado estas ferias, recordamos al digno Secretario particular del Director general de Agricultura, y su esposa.

—También hemos saludado al infatigable líder socialista madrileño Angel Yáñez, y al destacado militante de la C. N. T., Gerardo Callejo. Les saludamos.

## BUZON

A los autores de las innumerables cartas que hemos recibido, acerca de la influencia política que pudiera tener en ésta localidad la pasada crisis ministerial, les contestamos, que se dejará sentir, y muy pronto.

Tengan paciencia los Arevalenses que se interesan por su pueblo, que pronto volverán a ser gobernados por republicano de la más pura estirpe. ¡No faltaba más!

Kaut.—No recordamos cuando le dijimos a Vd. ciertas cosas que no le gustarian; pero somos así de francos, y hoy se lo repetimos, que consulte con algún doctor, que puede ocurrir que su sitio adecuado sea un manicomio.

K. T.—Tenemos la impresión de que ya nos es Vd. conocido; hoy le recomendamos, que todo eso que nos dice del abandono en que se hallan árboles, fuentes, calles, plazas y ausencia de autoridades, puede Vd. denunciarlo a los ministros, pues nosotros ya lo hemos hecho varias veces, y no nos han hecho caso alguno.

Suponemos que no se habrán enterado porque es seguro que no leen nuestro periódico, después de los furibundos anatemas de excomunión que nos han lanzado por ahí...

¡Debe de dar tanto miedo pensar que se pueda ir al infierno!

Marqués.—No hombre, nó; no se ha muerto DEMOCRACIA, ni nos cojerán las terribles maldiciones de los cavernícolas en mucho tiempo; ya ves querido comunicante que estamos *vivitos* y *coleando*.

Lo que pasó fué, es que nosotros somos libres, libérrimos, y como no estamos obligados o sometidos a nada ni a nadie, optamos las ferias pasadas, por tomar parte en la callejera alegría, y tanto nos divertimos, que no nos dejó ganas ni de escribir a nuestra familia pidiéndoles dinero.

A un curioso.—Mucho le agradecemos a Vd. el interés que se ha tomado en investigar quienes fueron los primeros creadores de la Cantina Escolar. Y aunque nos manifiesta, que cree Vd. es una ingratitud que no figuren en la fotografía que han hecho a la Junta Administrativa los señores que desde hace muchos años venían luchando en el periódico unos, en el mitin, otros, y en la Casa del Pueblo etc. por la fundación de esta Cantina; nosotros por nuestra cuenta, ya que todos estos muchachos son demasiado modestos y pocos figurones, le diremos que son Perotas, Tejedor (A), González (P), Perotas (M) y Gay.

Queda Vd. satisfecho.

M. Díaz y López.—Su artículo no lo publicamos, porque están ya hechas personalmente las gestiones que Vd. anunciaba en su escrito.

# SECCION DE ANUNCIOS

**Fábrica de Harinas, Nuestra Señora de las Angustias**  
**Abonos Químicos y Minerales**

**Gerardo Martín Heredero**

**Sobrino y Sucesor de Juan Romero**

**ARÉVALO**

**SOBRINO Y SUCESOR**

DE

**Genaro Rodríguez**

**El que más barato vende**

**Especialidad en equipos para novias.**

**Depósito de alpargatas de las mejores.**

**Fábricas:**

**Arévalo.-Teléfono 43**

**Almacén de Coloniales y Aguardientes**

**Lucas L. Martín**

**Especialidad en bacalao**

**Catorce de Abril num. 3 :: Teléfono 46**

**ARÉVALO**

**Hijo de Melitón Delgado**

**Calzados de todas clases**

**ARÉVALO**

**Luciano Cermeno Pascual**

**LOS MEJORES GARBANZOS**

**PARA SIEMPRE**

**Agente Comercial. ARÉVALO**

**Hijo de Alfredo Perotas**

**ARÉVALO**

**Grandes bodegas de vinos y vinagres.-En el Fron-**

**tón.-Se sirve a domicilio.-Suntuoso colmado estilo**

**andaluz.-Tertulia «Corinto y Oro».-Soleras finas.-**

**Magnífico Frontón.-Todos los días partidos de pe-**

**lota a mano, pala, etc.**

**Viuda de Joaquín Ferrero**

**Almacenes de Tejidos, Paquetería y Paños**

**La casa más surtida de toda la región**

**CONSTITUCIÓN 22 Y 24**

**ARÉVALO**

**PEDRO GONZÁLEZ**

**Leche pura de Vaca**

**ARÉVALO**

**Salvador Alvarez**

**Confitería y Pastelería**

**ARÉVALO**

**Salvador Barromán Gallego**

**Vinos y comidas, refrescos y cer-**  
**vezas. Se sirven meriendas a pre-**

**cios módicos**

**Barrio Estación de Arévalo**

**DISPONIBLE**

**Marceliano Blasco Pérez**

**Droguería y Perfumería**

**Plaza de la Constitución. Arévalo**

**DISPONIBLE**

**El Bilbaino :**

**Taller mecánico y Garage.**

**Reparación de toda clase**

**de maquinaria en general.**

**Soldadura autógena. Se ga-**

**rantizan los trabajos ::**

**Teléfono 59. Arévalo.**

**Lorenzo Yagüe Rodríguez**

**Exportación de cereales, alubias, lentejas**  
**y piñón mondado**

**ALMACENES**  
**en Arévalo y Navas del Marqués (Avila)**

**Se venden cabras de raza granadina con producción mínima**

**de ocho cuartillos; especiales para lactancia de niños ::**

**Lorenzo Hurtado Villa**

**Almacén de vinos y vina-**

**gres.-Aponos minerales**

**y exportador de paja**

**ARÉVALO**

**Encargue sus trabajos de imprenta en los nue-**

**vos talleres tipográficos de**

**NICASIO MEDRANO**

**montados con las maquinarias más modernas y**  
**completas en Avila, Reyes Católicos, 38.**

**CAFÉ**

**“COLÓN”**

**José María Marcos**

**Todas las noches conciertos**

**Orquesta Liberia**

**ARÉVALO**